飞云江人文系列

飞云江上有个飞云湖 飞云湖的故事传说

记者 林晓

飞云湖地处泰顺县和文成县交界、在 飞云江上游90公里与珊溪交汇的地方 ,面 积 54.8 平方公里 ,是浙江南部最大的湖 泊。其中泰顺县大约占有飞云湖水域面积 的三分之二

这里烟波浩渺,波澜壮阔,青山列屏, 白鹭腾飞。飞云湖与我们瑞安的飞云江是 什么关系?飞云湖到底有着怎样的风景特 色?或者,还有多少传奇故事埋藏在飞云 湖的湖底 不为人知呢?

日前,记者一行来到了这里,一探究



整个过程只持续了短短的一个上

现在,故事传说来自哪里,出自哪位

午。太阳依然高挂在天空,可是百丈村却

就这么悄无声息隐没在湖底了。从此,在

泰顺和文成的境内,就有了这个湖,因为

湖在飞云江的中上游,人们就叫它飞云

先人之口,我们已经无法考证了,那么,飞

云湖湖水到底来自哪里呢?

飞云湖风光

哪里来的飞云湖

晚上,又下了一场暴雨,村子里的人枕着

雨声睡得很香。第二天凌晨太阳出来了,

村子里的人睡了一夜好觉,吃了饭就下地

成了一条新的源头。在男人们下田之后,

那条新的源头汇同一百条溪水缓缓地流

进了村庄,一点点地上涨。谁也没注意

到,溪水慢慢地漫过了田地,漫过了门槛,

湖水来自水库蓄水

后,就来到文成县水利局农机站工作,干

珊溪水利枢纽工程建成后拦截飞云江干

流所形成的人工湖,面积54.8平方公里,

是浙江省第三大水库,也是浙江南部最大

段,飞云湖因珊溪水库工程和赵山渡引水

工程形成,上世纪50年代就已着手规划,

上世纪70年代开始工程的前期设计和地

朱大演介绍,飞云湖即珊溪水库,是

这里是瑞安飞云江干流的中游河

了一辈子的水利工作了。

漫过了饭桌 "后来竟漫过了整个村子。

哪里知道,村子外面的一百条溪汇集

干活去了。

在美丽的飞云湖畔,流传着这样一个 传说。当地人说起这个传说时,总说这是 飞云湖的起源。

在很久以前,泰顺山里有个村庄叫百 丈村。为什么叫百丈村呢?据说从山外 走到这个村庄,要经过一百条溪,所以,村 叫百丈村 村里的小溪就叫百丈溪。

有一年的冬天,因为一直下雨,村外 的一百条溪在雨水积累下,已汇集成了一 条大溪,溪里的积水也越来越高。有一天

入冬之后,记者与市水利局河道管理 所副所长王龙华一起,联系了温州市环保 局和文成县水利局,希望对方能找几位在 我们一起去那里看看,也希望找几位当地 的老人, 谈谈这里的自然景观和人文景观。

老同志,曾为文成县水利局珊溪镇水利员 的朱大演。今年61岁的朱大演已经退

飞云湖做水利工作和环保工作的同志 ,带 当地相关部门对我们的采访工作十 分支持,文成县水利局还专门介绍了一位

休,他自我介绍说:1977年,我当兵退伍

记者查找了许多相关的书面资料后, 在《灵秀珊溪》这本书上发现,有这么一段 记载:昔日珊溪为飞云江中上游主要埠 头地,上通泰顺,下达瑞安。上世纪60年 代全盛时期,有木帆船70艘,那时的云江 风帆是令人心醉的美景!

的确,昨日的风景已经不再,而今天 飞云湖又多了新的风景。

为此,朱大演还带我们去认识当地的 一位文化老人。这位老人是文成县退休 教师协会理事,叫包学冠,今年80岁。

说起飞云湖的来源和如今的风光 ,包

飞云湖能有现在的壮观景色 的确是 珊溪水利枢纽工程建成后,拦截了飞云江 的干流所致。包学冠说,这之前,飞云湖 也就是飞云江中游一段普通的溪水,水不 大,当然也没有现在所见到的美丽景象。

路交通是主要的通行方式。包学冠说。

据相关资料显示,目前的飞云湖景区

质勘探,但由于资金等原因,此后40多年 一直未能投入建设。1997年9月经国务 院批准,珊溪水利枢纽工程被国家计委列 入第三批基本建设新开工大中型项目计 划。工程动态概算总投资43.48亿元,总 工期为5年,2001年12月31日完工,是 国家重点建设项目和温州市首个利用亚 行贷款建设的基础设施项目,也是温州市

历史上投资最大、受益最广的水利工程。 朱大演介绍,珊溪水库具有供水、发电、灌 溉、防洪等综合效益。

飞云湖秀美宜人

学冠如数家珍。

以前的飞云湖,虽然没有这么大,但 还有行船。在陆路交通不发达的时代 水

由珊溪景区、双龙景区、蟾宫景区、岩门景 区组成 其中森林公园分别由铜铃山峡景 区、猴王峡景区、水云谷景区、陷山湖景 区、水牛塘景区组成,是一处集湖光山色 之大成,溶自然和人文景观于一体,具有 瀑雄、峰奇、湖秀、溪美的原始丛林景色。

包学冠说:飞云湖是一方修身养性 休闲度假的理想风水宝地。境内还有刘 英纪念馆,陈列着刘英、粟裕率领红军挺 进师战斗在文成的革命史迹 ,是一处重要 的爱国主义教育基地。

双龙景区 风景不再

的确,飞云湖美丽诱人,若泛舟湖 上,见碧水清澄,清风徐来时,也可谓能 令人心旷神怡、宠辱皆忘的仙境之地。

朱大演还带记者一行来到飞云湖 景区之一的双龙景区。在相关的书面 文字记载中,关于双龙景区有这样的说 明:双龙景区紧依飞云湖景区,分别由 罗汉道、崇阳门、探儿洞、老子岗、双龙 石窟、龟背滩、仙叠瀑、三折瀑等自然人 文景观组成。景区内峡谷全长为 3 公 里,境内翠谷深幽、绝壁擎天、仙洞嵌 壁 景色迷人。门票 30元 / 人。

现在这个景区已经荒废了。朱大 演介绍,因为库区蓄水后,水路交通不 方便。也因为这里的风景一度不受当 地村民的重视,环境污染严重,没人来

瑞安市社事英上。这里曾经作为一处宗教信 仰和自然观光的理想地域 ,受到过旅游 者的推崇。那么,被遗弃的风景现在是 怎么的境况?在美丽的湖光秀色下藏 着什么传奇故事呢?请关注下一期的

《飞云江人文》系列报道。

协办

电话

318090 电子信箱

1222480@qq.com

朱大演在介绍飞云湖

阅读背景 ……

珊溪水利枢纽工程由珊溪水电站和赵山渡引水工程组成,水库于2000年开始蓄 水,正常蓄水位142米,总库容18.24亿立方米。水库建成前,共移民32516人,其中文成 13800人 泰顺 18716人。

珊溪水库工程控制着温州地区将近80%的水资源,被温州人民誉为 大水缸 。珊 溪水利枢纽工程建成后防洪保护农田17.5万亩,保护人口25万人,设计年供水量7.3 亿立方米,年发电22万千瓦时,社会经济效益显著,为温州经济社会的可持续发展发挥 着重要的基础保障作用。